

为爱行走 八旬老人用行动诠释爱的真谛

■ 蔡佳桐 王伦

1月13日晚,第三届“最美海南人”主题颁奖晚会在海南省广播电视台举行,定安县定城镇美泰村88岁的丽花阿婆荣获提名奖。

丽花阿婆是谁?她为何能获得此殊荣?

那还得从三年前说起。

三年来为爱行走,困难抵挡不住她的脚步

丽花阿婆原名王丽花,现年88岁,与大多数农村老人一样,她每天的生活就是起床、打扫卫生、做饭、喂鸡……唯一不同的是,她每天都要走那段五百米的路,而且一天还要走好几个来回。

她是锻炼身体吗?不是的。据美泰村村民介绍,从2010年起,丽花阿婆便自愿去照顾她99岁高龄的老姐妹——何玉兰老人,而何玉兰老人的家,据阿婆家约五百米的路程。三年来,她风雨无阻。

据了解,何玉兰老人的丈夫早逝,家中有两个女儿,大女儿远嫁广东,一年难得回家一次;小女儿在屯昌,三十年来只回过一次家。三年前,由于年事已高,何玉兰老人大多数时候只能躺在床上,吃饭洗澡都是个问题。做为老姐妹的丽花阿婆看在眼里,疼在心上。她说:“没人去照顾,那就我去。”

从此,到何玉兰老人家打扫卫生、拾柴、烧火做饭、擦洗身子等便成了丽花阿婆每天必做的功课。

照顾老姐妹的过程中也遇到了一些阻碍,但这都没有动摇她的决心。

首先是年事已高,腿脚不便。



丽花阿婆荣获2013“最美海南人”提名。王伦 摄

何玉兰老人的住所距丽花阿婆家约五百米的路程,路面坑坑洼洼。6个月前的一天,阿婆在路上摔了一跤,把头摔破了。这可把家里人都给急坏了,不允许她再去照顾何玉兰老人。但丽花阿婆不听话,照旧雷打不动地去照顾老姐妹。

再者是家境贫寒。据美泰村村委会书记、主任陈元秀介绍,阿婆的大儿子在家务农,收入并不高,但即使在这样困难的情况下,只要家里有什么好吃的、新奇的玩意,丽花阿婆总会第一时间送到何玉兰老人家里,同老姐妹一同分享。

更大的阻力则来自周边人的

误解。阿婆的小儿子陈明耀告诉记者,有一次,家里人从城里带回一锅蟹粥,阿婆自己没有吃,而是盛了几碗拿给邻居家的老人,不想邻居四姨突发疾病辞世。四姨的家人指责丽花阿婆,不应该让四姨吃这么营养的东西。阿婆的家人替阿婆感到生气和愤怒,再次劝阻她不要再做这么吃力不讨好的事情了。阿婆的回应仍然是:“没人去照顾,那就我去。”

日行一善,她荣获获2013年度“最美海南人”提名奖

丽花阿婆对老姐妹的照顾起于2010年,止于2013年7月。丽

花阿婆清楚地记得那天,她像往常一样来到何玉兰老人的住所,但何玉兰老人却躺在床上不动弹。她轻拍了一下老人说:“煮饭啦?煮饭啦?”一连问了好几声,都没有得到老人的回答,这时她才知道,自己再也等不到老姐妹的回答了。

停止了对何玉兰老人的照顾,不代表着丽花阿婆善行的终止。陈元秀告诉记者,该村还有几户行动不便的留守老人和五保户,阿婆有事没事总是爱到这些老人家中走动走动,或者帮忙做些力所能及的事,或者捎上些好吃的,村里人都夸她是活菩萨转世。

2013年12月,为了深入宣传道德模范的先进事迹,营造学习道德模范的浓厚氛围,海南省文明办联合南国都市报举办了“最美海南人”大型公益活动。丽花阿婆的事迹在《直播海南》播出后,许多观众都被阿婆这种善良的举动所感动。

面对记者的采访,阿婆觉得很意外,她觉得她只是去照顾姐妹而已,但是别人夸她心地善良的时候,她还是会觉得很开心。

感动常在,让尊老敬老之爱不断延续

丽花阿婆的善举在美泰村一时传为佳话,大家被她的善举所感动。受她的影响,美泰村的五保户们也自发组织起来,互相关照,有困难大家一起解决;村委会也组织工作人员不定期到这些五保户老人家中探望,看老人有什么困难,需要什么帮助,陈元秀介绍:“整个美泰村形成了一种团结互助、尊老敬老的精神风貌。”

陈元秀表示,丽花阿婆身上这种热心帮助别人不求回报的精神非常值得我们去学习,对下一代来说起到了很好的模范作用。通过这件事情,我们应该对老人予以更多的关心和爱护,将丽花阿婆的精神延续下去。

1月13日晚8点,“真情你我——第三届海南广电观众节闭幕式暨‘最美海南人’主题颁奖晚会”在海南广播电视台总台1000平米演播厅举行。丽花阿婆在小儿子陈明耀的陪同下来到现场,捧回了“最美海南人”提名奖。陈明耀高兴地说:“我为母亲感到自豪。”

多管齐下促进农民增收

(上接一版)场的职工们已经饮用了饮水安全工程送来的放心水。在红卫农场,一座15米高的水塔拔地而起,水塔底有两条管道延伸开来,一条负责抽取地下水,另一条送到千家万户。

“现在喝水很放心。”该农场职工秦林乐呵呵地说,他在农场工作20年,饮了20年旧水塔送来的水,旧水塔衰坏后,拧开水龙头时常不见水,加上钢铁做的水管道锈迹斑斑,饮水难题也同样困扰着农场职工。

据农场场部谢队长介绍,去年7月,县水务局在该农场修建了座水塔,完善供水点设施建设,并安排专门人员管理深井泵房,确保饮用水的安全,大伙都能喝上放心水了。

饮水安全,关系千家万户的福祉。据了解,定安县2013年农村饮水安全工程总投资1324.3万元,截至目前为止,全县完成农村饮水安全工程6处,其中新建农村饮水安全工程4处,修复和改扩建工程2处,惠及13941人。

放心水润心田

(上接一版)业,大力发展冬季瓜菜种植产业、畜牧业、花卉苗木产业、水产养殖产业、麻竹笋产业、牧草养羊和林地养鸡产业、热带经济作物及热带水果产业、农副产品加工产业以及休闲观光农业等9大产业工程,已逐步形成“东南部热带经济作物种植、中部冬季瓜菜种植、西部养殖和乡村休闲旅游”的三大产业区域。”

借助品牌力量促进农民增收

莫宏雄说,加大创建农产品品牌力度也是龙湖区促进农民增收的一个有力举措。目前,龙湖区正努力培养和打造一批农产品知名品牌,重点打造永丰山柚油、永丰菠萝蜜、龙湖绿头鸭、正统风景竹等四个农业品牌,以品牌带动产业发展,提高农产品附加值,促进农民增收。

当前,龙湖区正大力发展风景竹种植产业,2013年新增风景竹种植面积300亩,累计种植面积达1100亩,并且仍在逐步扩大风景竹种植面积,力争到2015年,实现风景竹种植面积1500亩,同时龙湖区还在大力打造永丰山柚种植基地,引导广大群众扩大山柚种植和山柚深加工,共计划在永丰地区各村

委会、桐树村委会种植山柚1000亩,2013年新增山柚种植300亩,旨在通过发展山柚深加工,提炼山柚油,提升产品附加值,预计到2016年,山柚产业种植及深加工能够给农民带来收入300万元。

“此外,龙湖区正着力打造‘四个三’农民增收重点项目。”莫宏雄介绍说,目前,龙湖区正在全力打造永丰山柚油、龙湖绿头鸭、正统风景竹三个农产品品牌和洁坡新叶苗木种植示范基地、蒙秀文黑猪养殖示范基地、蒙秀学养鸭示范基地三个示范基地;重点扶持龙湖龙达瓜菜专业合作社、龙湖辉静和牛专业合作社、高林苗木专业合作社三个合作社;做好龙湖区鱼尾狮农家乐、龙湖区桐树村瑞亚农家乐、龙湖区正统村丁湖路农家乐三个农家乐建设。

与此同时,还引导农民成立专业队伍,统一进行专业培训,大力发展像龙湖的厨师队、正统的专业搭棚队、陈村的专业绑铁队等专业队进城务工,在外界形成一批叫得响的“龙湖品牌。”

加快项目建设带动农民增收

“目前龙湖区共有包括龙湖国际休

闲城、龙湖文化风情小镇、龙湖一号公馆、龙湖新城等7个重点项目正在火热建设中,借助重点项目的建设,带动农民增收致富,也是龙湖区促进农民增收的一个重要措施。”莫宏雄说。

龙湖文化风情小镇商业街立面改造涉及铺面265间,目前已经完成60间的改造工作,其余的正在紧张施工中。“龙湖文化风情小镇的建设,带动全镇约500人实现就业,随着风情小镇建设的不断深入,镇墟居住环境的不断改善,龙湖区也将吸纳更多的人口,并带动更多人实现就业,而镇墟经济规模的不断扩大,也将为农民增收开辟出新的路子。”莫宏雄说,目前龙湖区政府还与县里各相关部门积极配合,加大对文笔峰周边文头岭村300商业街改造力度,预计每年可为农民增收200万元。

莫宏雄介绍到,龙湖区还积极引导项目村农民就近组建工程队参加到项目建设中去,针对有特殊情况无法进城打工的农民,政府还引导其到文笔峰景南丽湖等景区或项目所在地就近务工,不断利用重点项目的建设来实现农民增收。